

B
05-08

周刊
2012.11.18
星期日

爱运动

运动无处不在 体育提升品质



湖人主帅 你幸福吗

比克斯塔夫朝思暮想,盼着德安东尼早点到来,他压根儿就不想转正,也没想立功。他深知,屁股底下坐的是个火药桶,随时都可能被轰上西天。

除非你是帕特·莱利、菲尔·杰克逊这样的大佛,执掌“紫金印”游刃有余,心得无数,然后捂热屁股,气定神闲;而对多数如麦克·布朗这般的小鬼,就只能战战兢兢,如履薄冰,若惊弓之鸟,坐立不安。洛杉矶湖人有全联盟最厚重的底蕴,最挑剔的球迷和媒体,最复杂的高层人际关系,最难伺候的明星大腕儿,夹缝中喘息的“紫金主帅”想左右逢源,谈何容易。

本报记者 刘伟

球迷全是暴脾气

如果不是球迷推波助澜,麦克·布朗或许还能在湖人主帅位子上多待几日。

湖人战绩1胜4负西部垫底的时候,球迷的愤怒到达了顶点,此时,主教练成为“出气筒”。在推特上,布朗遭到了球迷攻击,他的儿子伊利亚也被“株连”。球迷在推特上嘲笑、恐吓伊利亚,个别极端球迷甚至给伊利亚发出了死亡威胁,扬言要杀了他。小布朗起而反驳,力挺老爹。他不理解老爹为何勤勤恳恳,下场仍如此狼狈,“球队输球的时候,全是教练的错,而球队获得胜利的时候,功劳又都是球员的。”

人们对湖人的期待值太高,这座城市急功近利,浮躁不堪。”湖人总经理库普切克直言,“什么时候人们才该失去耐心呢?1胜15负?或者是更烂?抑或是输球场次更少一点的时候?我现在不知道这个度是什么。”换句话说,布朗是小巴斯一手遴选出来的人,不到万不得已,他不会把自己人搞下台,扇自己耳光,就算知道布朗能力不济,他与库普查克还是要力挺到底。然而事实是,外部压力当头,湖人已再容不下布朗半分,尤其是老巴

斯,这位一向以“为球迷服务”自我标榜的老板,早已不堪忍受球迷的怨声载道,最终老头子发话,布朗必须走人,小巴斯也只能俯首帖耳。

湖人是豪门,他们就该取胜,他们就该拿总冠军。布朗调教不好四巨头,就是教练无能,这是球迷的呼声,算是民意,简单而粗暴。按这个逻辑,奇才开局7连败,教练该换两茬。球迷被吊高的胃口,让紫金主帅从一开始就背负着夺冠重压,在这个位子上,得经受住压力,得向前辈看齐,厚重积淀是一笔财富,更是一种负累。

老板非常有心计

麦克·布朗能力有限,出局是迟早的事,然而能力太强,功高盖主也不行。

2011年季后赛兵败小牛,禅师告老还乡,一年前发生的一切,已经为老爷子离去埋下了伏笔。2010年夏天,刚刚带领湖人完成两连冠壮举的禅师,却被要求降薪方能续约,为了谋求三连冠伟业,禅师最终答应了。后来的事实证明,降薪续约实际上等同于湖人的逐客令。客观情况是,杰克逊欲在湖人谋求更多话语权,引起湖人高层的不安。然而老爷子两冠在手,公然轰下台不近人情,只能退而求其次。

对载誉无数的禅师而言,薪金是小事,成为“死敌”帕

特·莱利那种身兼总裁、教练于一身的“教父级”人物,才是他的终极梦想。然而究其一生,禅师始终未能如愿,在公牛斗不过克罗斯;在湖人,巴斯家族压根儿不给他任何插手机会,这大抵就是宿命。

来到湖人,杰克逊主帅之外,还是老巴斯长女珍妮·巴斯的男友,渐渐卷入巴斯家族内部事务。很快,“湖人教父”杰里·韦斯特因为处处掣肘被迫远走孟菲斯。2004年,禅师屡次要求库普切克交易科比,公然插手高层事务。在珍妮·巴斯与吉姆·巴斯为争夺湖人接班人明争暗斗时,禅师理所当然加入了女友一边,卷入巴斯家族内争。这一切都让老巴

斯很不爽。“无论菲尔·杰克逊拿了多少总冠军,他都只是巴斯家族的雇员,巴斯决不允许雇员插手老板的家庭事务这种事情发生。”湖人内部人士透露。

随着吉姆·巴斯被老爷子钦定为接班人,珍妮被圈定在了湖人商务运营总监上,不允许越雷池一步。老巴斯决不允许外人干涉巴斯家族内事,尤其是当自己全力扶持小儿子上位,就更不允许珍妮同禅师对自己指手画脚。

2011年湖人战绩不佳,禅师告老还乡,表面上看是球队战绩不佳,实际上却是杰克逊插手巴斯家族内政,逐渐被孤立的必然结果。

明星更有号召力

即便在球迷与巴斯家族间左右逢源,还得要伺候好队中大牌,因为一旦得罪了他们,主帅饭碗照样不保。

把时间前推三十三年,老巴斯刚刚接手湖人,湖人主帅还是韦斯特德,而魔术师约翰逊还是菜鸟。1980年总决赛,韦斯特德和“魔术师”精诚合作,为湖人带来一座总冠军奖杯。菜鸟约翰逊第

六战顶替受伤的贾巴尔打起中锋,拿下42分、15个篮板、7次助攻,帮助湖人4:2击败76人拿下总冠军,当选总决赛MVP,从此扬名立万。

“魔术师”总决赛表现技惊四座,然而韦斯特德却坚信,湖人还是贾巴尔的球队。在那个年代,后卫还只是中锋的影子。作为传统教练,韦斯特德对张扬的菜鸟“魔术师”很不满。矛盾在1981年爆发,韦斯特德要求约翰逊减少控球时间,尽可能地把球交给贾巴尔处理。“魔术师”则认为韦斯特德限制自己发展,存心跟自己唱对台戏。大闹之后,“魔术师”开始冷战,宣称自己身体有恙,拒绝比赛。韦斯特德则将争吵全过程尽数告知媒

体,湖人内部矛盾被无限放大,接下来资历尚浅的约翰逊遭到球迷狂嘘,双方的对峙达到高潮。

矛盾进一步扩展,韦斯特德要求湖人交易魔术师。在当时而言,一位是才华横溢的菜鸟,一位是战功卓著的功勋教头,谁去谁留,老巴斯要细细思付一番,然而他连眼都没眨一下,抬脚便将韦斯特德踢出门,回头留下了“魔术师”。

直到今天,面目和善的“魔术师”对韦斯特德依旧耿耿于怀,他不止一个场合说出“韦斯特德是恶人”的话语。可怜的韦斯特德身为冠军教头,却背负着通身骂名,被丢到了湖人队史的“废纸篓”,如此紫金主帅当得能不让入寒心?